
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

18 – 19 ป ี

26.0 24.9
4.3

0
50

100

2 1 4

ที่มา : สำนักงานสถิติแห่งชาติ กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ดำเนินการสัมภาษณ์ประชาชนที่มีอายุตั้งแต่ 18 ปีขึ้นไปในครัวเรือน 
ส่วนบุคคลทั่วประเทศ จำนวนตัวอย่างทั้งสิ้น 46,600 คน เก็บรวบรวมข้อมูลระหว่างวันท่ี 27 มิถุนายน - 12 กรกฎาคม 2565 
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การสำรวจความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับ 
การวางแผนในอนาคต พ.ศ. 2565 

การวางแผนด้านการเงิน 

หมายเหต ุ: 1/ ตอบได้มากกว่า 1 คำตอบ 
 

กลุ่มอายุ 

กลุ่มรายได้ 

มีการ
วางแผน
73.2%

ไม่มีการ
วางแผน
26.8%

  เหตุผล1/ฯ 1. ไม่มีเงินเพียงพอ (17.3%)     2. มีภาระหนี้สิน (7.6%)       3. ไม่ได้ทำงาน (4.5%)      
5 อันดับแรก   4. กำลังเรียน/ไม่มีรายได้ (4.0%)     5. ชราภาพ/มโีรคประจำตวั/ป่วยเป็นโรคร้ายแรง (3.5%) 
 

ทั่วประเทศ 

20 – 29 ป ี
57.1 41.4

14.2
0

50
100

1 2 4

30 – 39 ป ี
67.5 48.3

16.6
0

50
100

1 2 4

40 – 49 ป ี
65.1 48.5

22.6
0

50
100

1 2 3

50 – 59 ป ี
57.6 45.1

31.0
0

50
100

1 2 3

ตั้งแต่ 60 ปขีึ้นไป 

41.3 34.2 29.8
0

50
100

1 2 3

ร้อยละ 

วิธีฯ 

1 
ฝากธนาคาร/ 

สถาบันการเงินอ่ืน 

        5 
ซื้อประกันชีวิต
แบบสะสมทรัพย ์

 4 
ซื้อสังหาริมทรัพย์  

เช่น ทอง เพชร พลอย  
เป็นต้น 

   3 
เป็นสมาชิก 

ฌาปนกิจสงเคราะห ์
ต่าง ๆ 

2 
เก็บเป็น 
เงินสด 

 

56.3%
42.9%

20.2% 11.6% 8.9%

15,001 – 30,000 บาท 
64.5 47.4

19.4
0

50
100

1 2 3

ต่ำกว่า 3,501 บาท 

20.1 18.1
10.0

0
50

100

2 1 3

มากกว่า 100,000 บาท 
76.7 54.0

20.8
0

50
100

1 2 5

30,001 – 50,000 บาท 
75.6 47.0

20.7
0

50
100

1 2 4

3,501 - 10,000 บาท 

34.1 33.2
25.3

0
50

100

2 1 3

10,001 – 15,000 บาท 

49.8 42.5
23.1

0
50

100

1 2 3

50,001 – 100,000 บาท 
79.4 44.1

20.5
0

50
100

1 2 4

วิธี1/การวางแผน 
5 อันดับแรก 

วิธี1/การวางแผน 3 อันดับแรก 

วิธีฯ วิธีฯ 

วิธีฯ 
วิธีฯ วิธีฯ 

ร้อยละ ร้อยละ 

ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 

ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 

ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 

วิธีฯ วิธีฯ วิธีฯ วิธีฯ 

วิธีฯ วิธีฯ วิธีฯ 

วิธี1/การวางแผน 3 อันดับแรก 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

18 – 19 ป ี

16.8 15.2 9.5
0

50
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2 4 1

ที่มา : สำนักงานสถิติแห่งชาติ กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ดำเนินการสัมภาษณ์ประชาชนที่มีอายุตั้งแต่ 18 ปีขึ้นไปในครัวเรือน 
ส่วนบุคคลทั่วประเทศ จำนวนตัวอย่างทั้งสิ้น 46,600 คน เก็บรวบรวมข้อมูลระหว่างวันท่ี 27 มิถุนายน - 12 กรกฎาคม 2565 
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การสำรวจความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับ 
การวางแผนในอนาคต พ.ศ. 2565 

การวางแผนด้านการทำงาน/อาชีพ 

หมายเหต ุ: 1/ ตอบได้มากกว่า 1 คำตอบ 
 

กลุ่มอายุ 

กลุ่มอาชีพ 

มีการ
วางแผน
74.0%

ไม่มีการ
วางแผน
26.0%

      เหตุผล1/ฯ 1. ไม่มีความรู้ในการวางแผนฯ (9.3%)    2. ไม่ได้ทำงาน (8.0%)     3. ชราภาพ/มีโรคประจำตัว/ป่วยเป็นโรคร้ายแรง (7.7%)
 4. กำลังเรียน/ไม่มีรายได้ (4.4%)       5. อื่น ๆ เช่น เพิ่งเร่ิมทำงาน เป็นต้น (0.9%)       
 

ทั่วประเทศ 

20 – 29 ป ี

41.2 35.2
24.9

0
50

100

2 1 4

30 – 39 ป ี

48.2 48.1
27.8

0
50

100

1 2 3

40 – 49 ป ี
50.0 46.9

29.0
0

50
100

1 2 3

50 – 59 ป ี

47.7 40.4
24.9

0
50

100

1 2 3

ตั้งแต่ 60 ปขีึ้นไป 

24.1 18.0 12.1
0

50
100

1 2 3

ร้อยละ 

วิธีฯ 

วิธี1/การวางแผน 

วิธีฯ วิธีฯ 

วิธีฯ วิธีฯ วิธีฯ 

ร้อยละ ร้อยละ 

ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 

40.2% 38.2%
22.9% 17.8% 8.9% 5.1%

1 
ทำงานหรือ 
ประกอบ 
อาชีพเดิม 

5 
เปลี่ยนไป
ทำงาน 

หรือประกอบ
อาชีพอ่ืน 

4 
เรียนรู้ทักษะใหม่ 
พัฒนาศักยภาพ
ของตนเองให้

ทันสมัยอยู่ตลอด 

3 
ประกอบ 
ธุรกิจ 

ส่วนตัว 

2 
หาแหล่ง

รายได้เสริม  

6 
อ่ืน ๆ เช่น  

เปลี่ยนงานไปเรื่อย ๆ 
เพื่อยกระดับรายได้ 

เป็นต้น 

เกษตรกร 
50.7 45.8

17.1
0

50
100

1 2 3

ข้าราชการ ฯ 
77.8 47.8

34.2
0

50
100

1 2 4

อ่ืน ๆ เช่น พ่อบ้าน/แม่บ้าน  
(อยู่บ้านเฉย ๆ) เป็นต้น 

8.6 6.7 4.7
0

50
100

2 3 1

ว่างงาน/ไมม่ีงานทำ 

17.3 16.0 14.0
0

50
100

3 2 4

รับจ้างทั่วไป/กรรมกร 
 45.5 20.8 17.6

0
50

100

2 1 5

พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 

50.0 47.3
25.7

0
50

100

1 2 4

ค้าขาย/ 
ประกอบธุรกิจส่วนตัว 

50.1 50.0
39.9

0
50

100

3 1 2

นักเรียน/นักศึกษา 

15.9 14.4 9.4
0

50
100

4 2 3

วิธี1/การวางแผน 3 อันดับแรก 
 

วิธี1/การวางแผน 3 อันดับแรก 

ร้อยละ 

วิธีฯ วิธีฯ 

วิธีฯ วิธีฯ 

ร้อยละ 

ร้อยละ ร้อยละ 

ร้อยละ 

วิธีฯ วิธีฯ 

วิธีฯ วิธีฯ 

ร้อยละ 

ร้อยละ ร้อยละ 



 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ที่มา : สำนักงานสถิติแห่งชาติ กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ดำเนินการสัมภาษณ์ประชาชนที่มีอายุตั้งแต่ 18 ปีขึ้นไปในครัวเรือน 

ส่วนบุคคลทั่วประเทศ จำนวนตัวอย่างทั้งสิ้น 46,600 คน เก็บรวบรวมข้อมูลระหว่างวันท่ี 27 มิถุนายน - 12 กรกฎาคม 2565 
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การสำรวจความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับ 
การวางแผนในอนาคต พ.ศ. 2565 

หมายเหต ุ: 1/ ตอบได้มากกว่า 1 คำตอบ 
 

การวางแผนชีวิตครอบครัว 

18 – 19 ป ี

29.2 20.9 9.6
0

50
100

2 1 5

กลุ่มอายุ 

มีการ
วางแผน
72.7%

ไม่มีการ
วางแผน
27.3%

      เหตุผล1/ฯ 1. คิดว่าเป็นเรื่องไกลตัว/เป็นเรื่องของอนาคต (10.6%)    2. ชราภาพ/มโีรคประจำตวั/ป่วยเป็นโรคร้ายแรง (7.9%) 
 3. ไม่มีความรู้ในการวางแผน ฯ (6.6%)     4. ไม่มีเวลา (4.6%)     5. อื่น ๆ เช่น อยู่คนเดียว โสด เป็นต้น (4.0%) 
 

ทั่วประเทศ 

20 – 29 ป ี
51.2 24.9 22.4

0
50

100

1 2 5

30 – 39 ป ี
66.5

34.2
21.7

0
50

100

1 2 4
40 – 49 ป ี

69.4
38.5

22.1
0

50
100

1 2 3

50 – 59 ป ี
64.1

32.4
20.7

0
50

100

1 2 3

ตั้งแต่ 60 ปขีึ้นไป 

38.0 16.4 14.7
0

50
100

1 2 3

ร้อยละ 

วิธีฯ 

56.8%
30.1% 17.4% 11.6% 7.3%

วิธีฯ วิธีฯ 

วิธีฯ วิธีฯ วิธีฯ 

ร้อยละ ร้อยละ 

ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 

1 
สร้างความมั่นคงทาง
เศรษฐกิจให้ครอบครัว 

   5 
อ่ืน ๆ เช่น  

วางแผนแต่งงาน เป็นต้น 

4 
วางแผน 
มีบุตร 

3 
ทำประกันชีวติ     

2 
ศึกษาต่อใน
ระดับที่สงูขึ้น  

วิธี1/การวางแผน 

วิธี1/การวางแผน 3 อันดับแรก 
 

18 – 19 ป ี
71.7 69.3

35.9
0

50
100

1 2 3

การดูแลสุขภาพตนเอง 

กลุ่มอายุ 

มีการดูแล
สุขภาพ
89.5%

ไม่มีการดูแล
สุขภาพ
10.5%

       เหตุผล1/ฯ 1. คิดว่าร่างกายแข็งแรง (5.2%)     2. ไม่มีเวลา (5.2%)       3. เกิดจากพฤติกรรมของตนเอง (1.8%)      
     5 อันดับแรก   4. ไม่มีความรู้ในการดูแลสุขภาพที่ดี (1.2%)     5. มีค่าใช้จ่ายสูง (0.8%) 6. ไม่มีพื้นที่ออกกำลังกาย (0.5%) 
 

ทั่วประเทศ 

20 – 29 ป ี
67.5 55.4

33.6
0

50
100

1 2 3

30 – 39 ป ี
68.8 49.5

32.0
0

50
100

1 2 3

40 – 49 ป ี
68.5 44.7

30.5
0

50
100

1 2 3

50 – 59 ป ี
69.3

39.0
29.3

0
50

100

1 2 3

ตั้งแต่ 60 ปขีึ้นไป 
72.9

35.6 32.7
0

50
100

1 2 5

ร้อยละ 

วิธีฯ 

1 
นอนหลับพักผ่อน 

ให้เพียงพอ 

5 
ตรวจสุขภาพ

ประจำป ี

 4 
ลดพฤติกรรม 

ที่ส่งผลเสียต่อสุขภาพ 

     3 
เลือกรับประทาน 

อาหารที่มปีระโยชน์ 

  2 
ออกกำลังกาย
เป็นประจำ 

69.5%
45.8% 31.3% 26.8% 23.4%วิธี1/ดูแลสุขภาพ 

5 อันดับแรก 

วิธีฯ วิธีฯ 

วิธีฯ วิธีฯ วิธีฯ 

ร้อยละ ร้อยละ 

ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 

วิธี1/ดูแลสุขภาพ 3 อันดับแรก 



18 – 19 ป ี

33.2 30.9 28.6
0

50
100

1 3 2

20 – 29 ป ี

47.7 44.2 42.9
0

50
100

1 3 2

30 – 39 ป ี
58.5 49.5 47.6

0
50

100

1 2 3

40 – 49 ป ี
61.9 48.3 45.2

0
50

100

1 2 3

50 – 59 ป ี
63.1 43.9 39.8

0
50

100

1 2 3

ตั้งแต่ 60 ปขีึ้นไป 
52.6 36.1 30.1

0
50

100

1 2 3

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ที่มา : สำนักงานสถิติแห่งชาติ กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ดำเนินการสัมภาษณ์ประชาชนที่มีอายุตั้งแต่ 18 ปีขึ้นไปในครัวเรือน 
ส่วนบุคคลทั่วประเทศ จำนวนตัวอย่างทั้งสิ้น 46,600 คน เก็บรวบรวมข้อมูลระหว่างวันท่ี 27 มิถุนายน - 12 กรกฎาคม 2565 
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การสำรวจความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับ 
การวางแผนในอนาคต พ.ศ. 2565 

การวางแผนเพื่อสภาพความเป็นอยู่ท่ีดี 

หมายเหต ุ: 1/ ตอบได้มากกว่า 1 คำตอบ 
 

กลุ่มอาชีพ 

ร้อยละ 

วิธีฯ วิธีฯ วิธีฯ 

วิธีฯ วิธีฯ วิธีฯ 

ร้อยละ ร้อยละ 

ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 

เกษตรกร 
65.3 43.2

34.6
0

50
100

1 2 3

ข้าราชการ ฯ 
74.3 57.9 56.4

0
50

100

1 2 3

อ่ืน ๆ เช่น พ่อบ้าน/แม่บ้าน  
(อยู่บ้านเฉย ๆ) เป็นต้น 

 50.2 35.5 29.6
0

50
100

1 2 3

ว่างงาน/ไมม่ีงานทำ 

33.6 30.3 29.1
0

50
100

1 2 3

รับจ้างทั่วไป/กรรมกร 
 46.4 34.2 31.9

0
50

100

1 2 3

พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 
53.0 48.1 47.8

0
50

100

3 1 2

ค้าขาย/ 
ประกอบธุรกิจส่วนตัว 

 63.0 49.8 47.1

0
50

100

1 2 3

นักเรียน/นักศึกษา 

33.4 33.0 29.9
0

50
100

1 3 2

กลุ่มอายุ 

มีการ
วางแผน
76.5%

ไม่มีการ
วางแผน
23.5%

 เหตุผล1/ฯ 1. คิดว่าเป็นเรื่องไกลตัว/เป็นเรื่องของอนาคต (8.6%)    2. อาชีพการงานไม่มีความมั่นคงพอ (6.2%)      3. ไม่มีความรู้ในการวางแผน ฯ (5.7%)     
 4. ไม่มีเวลา (5.2%)     5. อื่น ๆ เช่น ชราภาพ/มีโรคประจำตวั/ป่วยเป็นโรคร้ายแรง เป็นต้น (4.7%) 
 

ทั่วประเทศ 

วิธี1/การวางแผน 

1 
ปรับปรุงที่อยู่อาศัย 

5 
อ่ืน ๆ เช่น 

ทำประกันที่อยู่อาศัย 
เป็นต้น 

 

4 
ย้ายถิ่นฐาน 
ไปอยู่ที่อื่น 

3 
เลือกที่อยู่อาศัย 

ที่สะดวกต่อการเดินทาง 

2 
เลือกที่อยู่อาศัย

ที่ไม่แออัด 

ร้อยละ 

วิธีฯ วิธีฯ วิธีฯ 

วิธีฯ วิธีฯ 

วิธีฯ 

ร้อยละ ร้อยละ 

ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 

ร้อยละ 

วิธีฯ วิธีฯ 

ร้อยละ 

วิธี1/การวางแผน 3 อันดับแรก 

วิธี1/การวางแผน 3 อันดับแรก 
 

56.2% 43.5% 40.9%

2.9% 2.8%



 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ที่มา : สำนักงานสถิติแห่งชาติ กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ดำเนินการสัมภาษณ์ประชาชนที่มีอายุตั้งแต่ 18 ปีขึ้นไปในครัวเรือน 

ส่วนบุคคลทั่วประเทศ จำนวนตัวอย่างทั้งสิ้น 46,600 คน เก็บรวบรวมข้อมูลระหว่างวันท่ี 27 มิถุนายน - 12 กรกฎาคม 2565 
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การสำรวจความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับ 
การวางแผนในอนาคต พ.ศ. 2565 

หมายเหต ุ: 1/ ตอบได้มากกว่า 1 คำตอบ 
 

ความพึงพอใจต่อสภาพความเป็นอยู่ในชุมชน/หมู่บ้าน 

 

23.5%

40.4%

50.9%

59.9%

61.1%

72.9%

76.0%

38.1%

41.9%

39.3%

34.6%

33.0%

24.7%

22.0%

35.7%

16.9%

9.4%

5.4%

5.8%

2.3%

1.9%

2.7%

0.8%

0.4%

0.1%

0.1%

0.1%

0.1%

มาก-มากที่สุด ปานกลาง น้อย-น้อยที่สุด ไม่พึงพอใจเลย

1. ระบบสาธารณูปโภค  
เช่น น้ำดื่ม ไฟฟ้า อาหาร เป็นต้น 

 

2. ความปลอดภยัในชีวิตและทรัพย์สิน  
 

3. ความช่วยเหลือจากคนในสังคม เช่น  
เพื่อนบ้าน คนในชุมชน/หมู่บ้าน เป็นต้น 

 

4. ความเข้มแข็งและสามารถพึ่งพาตนเอง 
ในการประกอบอาชีพ 

 

5. ความร่วมมือระหว่างหน่วยงานภาครัฐ 
และชุมชน/หมู่บ้านในการแกไ้ขปญัหาในพ้ืนท่ี 

 

6. การไดร้ับข้อมลูข่าวสารต่าง ๆ  เพือ่ลดความเสีย่งจาก 
ภัยพิบัติ เช่น ศูนย์เตือนภยั ระบบพยากรณ์ เป็นต้น 

 

7. การเข้าถึงแหล่งเงินทุนดอกเบี้ยต่ำ 
 

 
ความต้องการ1/ ให้รัฐบาลช่วยเหลือ/สนับสนุน 

2. ควรส่งเสริมให้ 
   ประชาชนมีอาชีพเสริม 
   (54.7%) 
  
   

10. ควรลดหย่อนภาษี   
     สำหรับผู้เร่ิมทำงาน  
     (14.2%)  
    

7. ควรสร้างทักษะ/ 
   พัฒนาฝีมือ    
   แรงงาน 
   (27.5%) 

8. ควรสนับสนุนด้านเทคโนโลยี 
   ในการประกอบอาชีพ เช่น 
   มีอินเทอร์เน็ตฟรี  
   จัดหาวายฟายฟรี (Free WiFi)  
   ให้ครอบคลุมทุกพื้นที่ เป็นต้น 
   (20.9%) 

9. ควรเพิ่มความรู้และทักษะ 
   ทางดิจิทัลให้กับประชาชน     
   ให้สามารถเข้าถึงข้อมูล  
   ข่าวสารที่ถูกต้องทันสมัย 
   ได้อย่างรวดเร็ว 
   (16.2%) 

1. ควรลดค่าครองชีพ  
   (65.5%) 
  
  
   

3. ควรจัดหาอาชีพ 
   สำหรับผู้ด้อยโอกาส/ 
   ผู้สูงอาย ุ
   (48.3%) 

4. ควรจัดหาแหล่งเงินทุน/   
   เงินกู้ดอกเบี้ยต่ำ  
   ที่ประชาชน 
   สามารถเข้าถึงได ้
   (31.1%)  
   

5. ควรส่งเสริม/สนับสนนุ 
   ให้เกิดการจ้างงานหรืออาชีพ 
   ในชุมชน/หมู่บา้น  
   (29.5%)  
    

6. ควรจัดหาที่ดินทำกิน  
   จัดหาพันธุ์พชื/พนัธุ์สัตว ์
   ให้เกษตรกร 
   (28.9%) 

11. อ่ืน ๆ เช่น จัดหาอุปกรณ์การเรียน  
     ทุนการศึกษา เปน็ต้น 
     (6.4%) 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ที่มา : สำนักงานสถิติแห่งชาติ กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม ดำเนินการสัมภาษณ์ประชาชนที่มีอายุตั้งแต่ 18 ปีขึ้นไปในครัวเรือน 
ส่วนบุคคลทั่วประเทศ จำนวนตัวอย่างทั้งสิ้น 46,600 คน เก็บรวบรวมข้อมูลระหว่างวันท่ี 27 มิถุนายน - 12 กรกฎาคม 2565 
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ข้อเสนอแนะเชิงนโยบาย 

จากการสำรวจดังกล่าว สำนักงานสถิติแห่งชาติมีข้อเสนอแนะเชิงนโยบาย ดังนี้ 

  1) ควรให้ความช่วยเหลือหรือแก้ไขปัญหาต่าง ๆ ให้กับประชาชนอย่างเร่งด่วน เช่น 
การลดค่าครองชีพ การสร้างอาชีพเสริมให้ประชาชน จัดหาแหล่งเงินทุน/เงินกู้ดอกเบี ้ยต่ำ  
ที่ประชาชนสามารถเข้าถึงได้ เป็นต้น 
 

  2) ควรส่งเสริมให้ความรู้เกี่ยวกับการวางแผนในอนาคตด้านต่าง ๆ เช่น ด้านการเงิน
ด้านการทำงาน/อาชีพ เป็นต้น โดยเฉพาะกลุ่มที่มีอายุน้อย กลุ่มนักเรียน/นักศึกษา และกลุ่มที่มี
รายได้น้อย เพื่อให้ประชาชนมีความรู้ สามารถนำมาใช้ในการวางแผนเพื่อเตรียมความพร้อม
รับมือกับความเปลี่ยนแปลงต่าง ๆ ที่จะเกิดขึ้นในอนาคต ซึ่งจากผลการสำรวจ พบว่า ประชาชน
ให้เหตุผลที่ไม่มีการวางแผน คือ เห็นว่าเป็นเรื่องไกลตัว ไม่มีความรู้ในการวางแผน 
 

  3) ควรส่งเสริม และสนับสนุนการศึกษาต่อในระดับที่สูงขึ้นของประชาชน เพื่อให้
ประชาชนมีชีวิตความเป็นอยู่ที่ดีขึ้น รวมทั้งยังเป็นการสร้างความมั่นคงทางเศรษฐกิจให้กับ
ประชาชนในการมีรายได้จากการประกอบอาชีพ การรู้จักวางแผนการออม 
 

  4) ควรส่งเสริม และสนับสนุนให้เกิดการสร้างงาน สร้างอาชีพ สร้างรายได้ให้คน 

ในชุมชน/หมู่บ้าน เช่น เพิ่มสถานที่จำหน่ายสินค้าของคนในชุมชน/หมู่บ้าน และส่งเสริม  

การท่องเที่ยว เป็นต้น เพื่อให้เกิดเศรษฐกิจหมุนเวียน ส่งผลให้เกิดความเข้มแข็งในชุมชน  

อย่างยั่งยืน และระบบเศรษฐกิจของประเทศ 

 

  5) ควรเพิ ่มช ่องทางการสื ่อสารในการแจ้งข ่าวสารต่าง ๆ ทั ้งข่าวสารทั ่วไป  
ข่าวการบริการของภาครัฐ ข่าวการเตือนภัยต่าง ๆ รวมทั้งสถานการณ์ฉุกเฉินอื่น ๆ เพื่อให้
ประชาชนได้รับทราบข่าวสารอย่างรวดเร็วทั่วถึง และเป็นการเตรียมความพร้อมรับมือกับ
สถานการณ์ต่าง ๆ ที่จะเกิดขึ้น 

 

 




